

EDICION Calle de San Bartolomé, número 32 TELEFONO N.º 6. PRECIOS DE ABONO Ptas. Ju mes: En España: : 125 Extranjero: : 225

LA ÚLTIMA HORA

ADMINISTRACION Plaza de Cort, números 14 y 16. (TELEGRAMAS: HORA-PALMA. Anuncios, Reclamos y Comunicados. Centro de Anuncios Plaza de Sta. Catalina, núm. 10. NÚM. SUELTO: 5 CÉNTS. ID. ATRASADO. 10

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO EDICION DE LA NOCHE

Esta noche

repartimos a nuestros abonados el cuaderno 12 de la interesante obra

“Las Mil y una noches,”

16 páginas de texto con sus correspondientes cubiertas y una lámina. Tendrán obsequio a dicho regalo los que se suscriban a LA ÚLTIMA HORA desde 1.º de agosto.

LUNES

7.º cuaderno del Portfolio

COLABORACION

La última biografía de Ramón Lull

En París, la capital de la civilización moderna, donde se agitan todas las ideas trascendentales, donde todas las manifestaciones de la cultura tienen admiradores y cultivadores, donde todos los inventos del Genio alcanzan inmediata aplicación, donde la vida social es intelectual de todos los pueblos y de todas las razas halla su mayor autoridad; en París, cerebro de Europa, donde se trabaja y se vive, y donde se estudia más que se enseña y se transmite; allí en la ciudad del Sena, en el foco intelectual de los siglos, artistas e inventores, ha resonado otra vez, después de más de cinco siglos, el nombre del más ilustre hijo de Mallorca, el nombre de Ramón Lull, orgullo de nuestra tierra, y otra vez ha sido secado, como lo fue en la vida del mismo emblema Doctor, cuando su elocuente y suavisada palabra era escuchada con reverencia por la insignificante asamblea de católicos de la Sorbona.

Y quienes han sido aquellos egregios iniciados que en la ciudad de los grandes ideales y de las potentes energías, han recordado recordadamente la gloria del santo enciclopedista mallorquín? Marius André y Alejandro Rosselló.

Marius André, el más ilustre de los sabios franceses contemporáneos, ha dado en París a la imprenta la última biografía de Lull, un elegante volumen en 216 páginas con el título de Le bienheureux Raymond Lulle, como formando parte de la interesante colección de vidas de santos, publicada bajo la dirección de Enrique Joly, Y Alejandro Rosselló, el digno Presidente de la Diputación provincial de Baleares, siempre patrocinador de las grandes ideas y de los levantados propósitos, enamorado de todo progreso, de toda mejora social y de cuanto con el renombre de nuestras islas tenga relación, ha recordado España y Francia solicitando de ilustres corporaciones y de personas influyentes, apoyo para la realización del proyecto en honor de Ramón Lull, y ha terminado su odisea lulliana interesando a los elementos universitarios y a la prensa de París en favor de la erección del monumento al Doctor lulliano, el admirable genio balear del siglo decimotercero. Del libro de Marius André y de la edición de Alejandro Rosselló (lo más importante de los trabajos y hallazgos del poeta y erudito Mateo Obrador en los archivos de Venecia) ha hablado ya con el debido elogio la prensa balear. Pero, como se me permitiera, aunque ligeramente, ocuparme del estudio biográfico que Marius André ha hecho de Lull y exponer mis impresiones de lector, sobre las impresiones de crítico, tan solo por el placer de consagrar algunas líneas al santo lulliano, ya que, en la patria de Ramón Lull, he de tener a inmenso honor contarme con los admiradores del gran Maestro.

Marius André, antes de escribir su obra ha estudiado todo bien, oración y profundización, el asunto que se ha propuesto tratar; y aunque se para que todos los autores deben hacer lo mismo, es de lanzarse a escribir, es un mérito que no todos tienen. El que reconoce en el conocimiento del autor de la última biografía de Ramón Lull, en los mismos escritos del Doctor lulliano, en las fuentes orales y (si no todo)

inélitas) pocas veces estudiadas con tanto afán y consultadas y meditaciones tan hondamente, ha bebido Mr. André el caudal de erudición y de doctrina de que hace en su apreciable libro gallardo derroche.

Haber servido para tejer su erudita composición, además de las obras de Lull (edición Salingier de Maguncia, la de Jerónimo Rosselló y otras) los notables trabajos sobre historia biográfica, bibliografía y doctrina lulliana, debidos a un discípulo anónimo de Lull, a Antonio Raimundo Pascual, a Menéndez y Pelayo, a Mariano Aguiló, al mentado J. Rosselló, a J. R. de Luanco, a F. de P. Canalejas y otros; ha consultado también el tomo XXIX de la Historia literaria de Francia protestando de la injusta antipatía con que en él se trata a Lull, y además ha tenido presente bastantes documentos autógrafos, bulas, cartas, permisos, aprobaciones, y el testamento de Ramón Lull. El biógrafo al final de su obra inserta la lista bibliográfica de las fuentes de que se ha servido, lo cual avalora grandemente el hermoso estudio de Marius André y le da un marcado carácter de erudición: el libro de Mr. André tiene pues tres excelencias capitales: es una obra sabia en el fondo; es una producción artística en la forma; es un libro de vulgarización que debieran adquirir todos los mallorquines que entienden la lengua francesa y que debe figurar en la biblioteca de todos los admiradores de Raimundo Lull.

No tan solo ha estudiado Marius André la vida externa de Ramón Lull sino también su vida interna; no tan solo ha hecho la historia de sus viajes, peregrinaciones, controversias, fundaciones, producciones literarias, luchas y persecuciones; sino también, profundizando más la colosal personalidad de Lull, ha descrito sus obras del modo más apropiado para vulgarizar (resumiéndole) su contenido, ha asistido a sus interiores combates, a sus ardientes afectos de amor divino, a las vibraciones de su poderoso cerebro, a sus meditaciones, desahucios y entusiasmos, ha vislumbrado el complicado proceso de su vida psicológica, y de tan admirable manera ha sabido hacer todo esto, que la interesantísima figura de Ramón Lull, al terminar la lectura de esta biografía, se levanta solemne y majestuosa de las páginas del libro, yerguese ante la imaginación del lector y aparece resplandeciente el Apóstol y el Asceza, el Filósofo y el Sabio, el Misionero y el Mártir con toda la sublime grandeza que prestan a los altos genios de la historia, la santidad y la sabiduría.

Con un criterio lleno de profunda seguridad ha trazado Mr. André la vida de Lull, y su significación como representante de la raza catalano mallorquina, como síntesis del carácter de su época, como príncipe de la filosofía, de la ciencia y de la literatura, como apóstol, mártir y santo.

André tiene otro mérito: el mérito de las grandes pinceladas; su obra no es muy voluminosa, y sin embargo, sin ser un apretado montón de noticias, nada en ella deja que desear; y su que, referente a Lull, sabe infinitamente más de lo que ha escrito; pero, para no ahogar en un océano de pequeños detalles sin importancia lo más interesante de su narración, ha tenido que hacer un admirable trabajo de selección, ha escogido solamente de los buenos labor

escritores. Solo haremos un viaje a través del libro de Mr. André, deteniéndonos algo en cada capítulo, pues cada uno de ellos es una joya literaria. Restárame hoy adelantar una impresión sobre el estilo en que está escrita la última biografía de Ramón Lull: el estilo es transparente como un manual de aguas cristalinas, siempre igual, equilibrado y harmónico, sin decalimientos, siempre correcto, a veces brillante, severo, majestuoso, pero también espontáneo, de una encantadora naturalidad. Además el trabajo de M. André un libro de devoción, escrito con católico, y se adivina en todas las páginas la fe del escritor lulliano, que el pensamiento del filósofo, la piedad y veneración del biógrafo lo mismo que las más evidentes facultades del observador y del erudito, cualidades todas de tal modo combinadas en la obra de Marius André que bien merecen por ellas su autor el dictado de «pro-

feta de la historia biográfica» con el cual no faltaría en distinguirlo.

JAIMÉ POMAR.

(Se continuará) (Palma de Mallorca Colegio Lulliano Agosto-1900).

LITERATURA

ISLAS BALEARES

Dedicado a mi buen amigo D. Domingo Fons Islas Baleares. Trozo de España. Niña entre rosas, y entre azahar, un sol fecundo, tu frente baña, besa tus plantas, rendido el mar.

Son tus campiñas, lugar de amores, campiñas propias, de Trovador, desde ella mandan los ruiseñores, sus bellos cantos, al Creador.

Allá en la altura de la montaña, grave, imponente, se alza Belser; debil recuerdo de aquella España, que en tiempo tuvo, tanto poder.

Es esplendente, ruda, imperiosa, toda la parte de Miramar; quien dió en nombrarle por Valdemoso, por Dios que dióse, maña en nombrar.

Que allí se admiran, el monte hermoso, grande, potente, magno, español. Negros abismos, y el bosque añoso, que al Sol le reta, venciendo al Sol.

Allí se observan, rudos breñales por donde el agua, cae sin cesar: prados dó faltan, sólo Vestales; cojiendo ramos, para su altar.

Y entre esas breñas multicolores, y esos abismos que dán horror, lanzan las aves, cantos de amores, dá su perfume, la hermosa flor.

Pero volvamos la vista un poco, y encontraremos, El Molinar, que hace en la mente surgir al loco, que un manco supo, perpetuar.

Después se estiendo, Palma en esfera, que en pico á corte, tiene su fin; y desde el pico se vé á Cabrera, la fiel guardiana, de este confin.

Más todas estas preciosidades, que á manos llenas dió el Creador, son justo albergue, de las deidades, que en estas islas, puso el Amor.

¡Oh! tierra hermosa, que tienes bellas, donde en sus ojos se vé á la vez, de las centellas, el fuego de ellas, de las auroras, la placidez.

Son las mugeres de mis amores, son de mis sueños, la realidad, son las que pueden con sus candores, darme, dichosa tranquilidad.

Por eso pido, siempre en mis rezos, que no me aparten jamás de aquí, que en ti Baleares, duerman mis huesos, pues mi alma siempre, vendrá hácia ti.

Islas Baleares. Trozo de España. Niña en quien cifra, su orgullo el Sol, quien te moteje de tierra extraña, ni sabe historia, ni es Español.

RAFAEL DEL VAL.

Palma, Agosto, 1900.

La pulga del Rey

Un rey asirio ó babilonio, como suelen ser los reyes de los cuentos, había realido durante sus veinte años de reinado tantas acciones buenas, que en todo su imperio poderoso y grande se le consideraba como uno de los mejores reyes que hubieran podido existir nunca. Este rey tenía un primer ministro, como suelen todos los reyes aunque no sean de Asiria ni de Babilonia, y este primer ministro tenía a su vez como enemiga a muerte un hada poderosa que había jurado no dormir, ni descansar, ni comer su plato favorito de pétalos de rosas hasta haber conseguido que por orden del rey se le cortara al ministro la cabeza.

Y la maga se encontraba en un cofre. Ella toda poderosa, no tenía, sin

embargo facultad para matar á nadie sino el rey quien lo ordenara.

Pero el rey era clemente y bueno. ¿Cómo lograr de él una injustificada condenación á muerte?

La diabólica hada ideó mil arbitrios. Un día se convirtió en guerrero, y presentándose en palacio y fingiéndose enviado de un emperador poderoso, le dijo al rey que ó mandaba decapitar á su ministro, ó el emperador su amo le declararía la guerra, invadiría sus estados y mataría sus súbditos.

—A costa de una injusticia nada quiero—dijo el rey,—dile al emperador que acepto el reto.

Llena de despecho, el hada transformóse en un elefante hermosísimo, tan hermosísimo, que en cuanto fué visto por el rey lo adquirió éste, lo enjazzó en seguida y se marchó á pasear sobre él por los jardines reales.

Entonces el elefante volvió el cuello y habló de esta manera:

—R y si no das orden para que decapiten a tu primer ministro, daré una sacudida, te arrojare al suelo y te mataré.

—Mátame—dijo el rey;—todo lo quiero antes que cometer una injusticia.

La maga se llenó de ira dió una sacudida, y el rey cayó, sufriendo de tal suerte, que estuvo un mes postrado en su lecho.

Viendo que nada conseguía por la amenaza, conviértiose la maga en una princesa bellísima, dorada de tales encantos, que en cuanto se presentó en la corte deslumbró á todos y enamoró perdidamente al rey, que quiso enseguida llevarla al matrimonio y al trono de sus antepasados.

—Si quieres que me case contigo—dijo la princesa—has de matar á tu primer ministro.

—¡También tú!—exclamó el rey.—Y lloró, porque estaba perdidamente enamorado; pero rompió la boda y reprimió sus sentimientos por no faltar á su conciencia.

—¿Qué haces?—pensó entonces la maga.—Y se llenó de desesperación y de ira.

Una noche el buen rey se agitaba desasosegado en el lecho, mortificado con las picaduras de una pulga. Había encendido luz y le había buscado, pero en vano.

A media noche oyó una voz que le decía:

—No duermes, ¿verdad?

—No, no puedo. No me deja dormir este insecto maldito.

—Pues bien, ese insecto te picará todas las noches, sin que le encuentres nunca, hasta que mandes decapitar á tu primer ministro.

—¡De veras dijo el rey aterrado.

Así pasaron muchas noches. El rey no podía nunca conciliar el sueño; pero resistió, aconsejado por la rectitud de su conciencia.

Imploraba al cielo, y era la pulga quien le contestaba siempre:

—Mata á tu primer ministro. Una mañana hubo un escándalo grandísimo en palacio.

El rey desde la cama llamaba á gritos á sus guardias.

—¿Qué hay, señor, qué hay.

—Que vayan enseguida por mi primer ministro y que le corten el pescuezo.

—¡Pero, señor!...

—¡Corriendo he dicho!

Y la orden se cumplió.

Y he aquí como lo que no habían conseguido la amenaza brutal, ni la caída dolorosa, ni el amor entrañable, lo consiguió la leve picadura de una pulga.

Y aquí como el hada, satisfecho sus odios y vuelta á su primitiva forma, volvió á dormir sobre un lecho de juncos y á saborear su plato favorito de pétalos de rosa.

CATULO MENDEZ.

Vino Morelló

Quina, Carne, Lacto-Fosfato de cal Es el mejor agente para la restauración de las fuerzas y tales. Buena las sustancias indispensables para la formación y nutrición de la carne muscular y sistemas nerviosos y óseo. Cura la Anémia, Debilidad, Inapetencia, Convasación, Convalecencia de enfermedades graves, Fátigas, etc. Farmacia VALENZUELA y principales. La acreditada MAGNESIA efervescente VALENZUELA —se vende á UNA Peseta el bote.—

COSMOPOLITAS

La harina de maíz.—Un plato de ranas.—La boyra de André.—Una casa monstruo.—Sueños hereditarios.—La criminalidad y el calor.

El maíz contiene un aceite en la proporción de un 3 á un 4 por 100, el cual se halla en su harina. Esta es de color amarillo pajizo, y á consecuencia del enrancamiento del aceite indicoado, se obscurece y adquiere mal sabor con el tiempo, de un modo bien sensible, por lo que conviene utilizar, en seguida de su molienda, la harina del maíz.

Tal es el inconveniente que ofrecía esta materia farinácea, hasta que en los procedimientos modernos ha podido intentarse quitar en parte los principios grasos del maíz, produciéndose una harina de relativa pureza y blanca que antes no se conseguía, si bien conviene no temerla almacenada largo tiempo, como puede hacerse con la harina de trigo y otros cereales.

Uno de los procedimientos de molienda que se propone, consiste en separar por medios químicos los gérmenes grasos y la materia amilácea que llevan consigo las harinas del maíz. El principio es como sigue: si se dejan el tiempo suficiente los granos de maíz en contacto de una disolución de ácido sulfuroso, el perispermo del grano abandona poco á poco á la disolución una materia albuminosa-resaca fosfatada, á la que debe dicho grano su proverbial dures; el germen, por el contrario, no sufre alteración alguna en sus propiedades físicas. La materia abandonada por el perispermo, representando el 6 por 100 de su peso, parece desempeñar la misión del cemento entre los granos de almidón y la red de gluten que constituye dicho perispermo.

Por causa de este tratamiento, el grano recibe un remojo completo, y es preciso someterlo en seguida á una ligera presión para separar el germen, sin dividirlo, del perispermo reducido á harina. De este modo se consigue obtener por cualquiera de los procedimientos de molienda, los gérmenes grasos casi intactos mezclados á las epitermis por un lado, y por otro la harina pura, que las mallas del tamiz empleado pueden suministrar en granos de extrema finura ó pequeños.

La acción sulfurosa venía aplicándose de muy antiguo, pero en un principio no se había sacado partido de este agente operando sobre el grano entero y con el objeto de separar el germen de la harina. Para justificar las ventajas del procedimiento referido, diremos que, según los análisis de Payen, en la harina de maíz ordinaria halló 28 por 100 de almidón y 33 por 100 de materias grasas, mientras que la harina obtenida por el citado procedimiento, hallándose exenta de aceite, contiene 78 por 100 de almidón, 6 de materias nitrogenadas y solo 6 decimas de cenizas.

Del grano de maíz se obtiene en peso un 67 por 100 de harina, que tiene numerosas aplicaciones. Reemplaza á la fécula en muchas industrias, gracias á la gran cantidad de almidón que contiene, á su blancura y á su poco precio; ligeramente tostado, resulta susceptible de sustituir en las cervicerías á una parte de la malta de cebada; y por fin, á los gérmenes grasos se les puede extraer el aceite, ó, mezclados con las películas, desperdicios de huera ó monaduras, constituir un excelente pienso para el ganado; esto aparte de que el maíz tiene en los pueblos de las tierras intertropicales de todo el mundo, y aun en muchos países de Europa, la importantísima aplicación de alimentar al hombre.

La explotación de las ranas de los Estados Unidos ha llegado á límites extraordinarios, y si nos atenemos á los elogios que se leen en su Prensa y en la del Canadá, en ninguna otra parte del mundo se encuentran ranas tan hermosas y suculentas como en sus rios de la Luisiana y del Estado de Nueva York, si bien debe añadirse que, para la preparación de este manjar especial, poseen habilidad no igualada los cocineros del Canadá.

En los mencionados países se han organizado numerosas Compañías que explotan terrenos pantanosos, sacando de la especulación á que se dedican fructíferos resultados.

En la Academia de Ciencias de Stockholm se ha efectuado una sesión a la cual han concurrido los exploradores Nordenskjöld, Nathorst, además de otros varios sabios, con el propósito de abrir la boya que se atribuye a la expedición Andrée, descubierta recientemente en los mares de Islandia, en la cual se lee la siguiente inscripción:

Expedición polar Andrée, número 3, 1896.

Esta boya se encontraba en perfecto estado, exceptuando su color, desparecido por completo. Desde luego se observó que, por la mala construcción del horro de cierre, su parte superior podía separarse fácilmente, por efecto del choque de las olas ó por la presión de las mismas.

La punta inferior de cobre de la boya no demuestra mella alguna, y aparece evidente que no ha caído sobre la tierra ni sobre el hielo. Comparándola con otra boya anteriormente encontrada, se observa que faltan en la última piezas del aparato de cierre.

Se ha inaugurado en Nueva-York la casa mayor que se ha construido en el mundo. Tiene 34 pisos y 3.000 habitaciones, todas iguales. Los pasillos de todos los pisos miden 28 kilómetros, y la casa solo tiene escaleras de servicio de mercancías, existiendo para los demás usos 14 ascensores eléctricos; todos los demás aparatos de la casa se mueven igualmente por la electricidad, producida por tres grandes dinamos y una batería de 58 acumuladores. No hay que decir que, tanto el alumbrado como la calefacción, son eléctricos. Todas las habitaciones están en comunicación telefónica con la oficina central de la administración de la casa, que, a su vez, comunica con la red general de teléfonos de la ciudad. La mayor parte de todos estos locales están destinados a oficinas de particulares y Sociedades; pero es una peculiaridad de este gran edificio el que la totalidad de las 3.000 piezas sean de idéntico tamaño.

Se hereda el apellido, la riqueza, el temperamento, etc.; pero hasta ahora nadie sabía que se heredarán también los sueños. Pero un sabio «ha llenado ese vacío», y sostiene que también se heredan las visiones, según se lo demuestran varios casos, entre ellos el de un niño de 6 años quien después de un ataque de fiebre tifóidea vió en sueños una figura vestida de negro, que alcanzó hasta los pies de la cama y fijó en él sus ojos centelleantes; pero al relatar dicho sueño se encontró que el padre de la criatura lo había tenido también varias veces, de lo cual no había dado cuenta a nadie, y continuando la investigación se vino en conocimiento de que el abuelo soñó lo mismo, y; no dándole importancia, no se lo refirió a ninguno. De este hecho y otros análogos, que él da por evidentemente comprobado, deduce el doctor Gianelli la teoría de que los sueños se heredan.

Recientes estadísticas demuestran, que así como las altas temperaturas influyen directamente en la criminalidad, pues aumenta en verano de una manera extraordinaria el número de asesinatos, homicidios, robos y suicidios, así también se deja sentir la presión sobre el estado mental de la humanidad.

El doctor Mercier, de Zurich, da cuenta en una serie de diagramas, del número de enfermos que han entrado durante quince años en cinco manicomios de Suiza, establecidos en regiones geográficas muy diferentes, como altas montañas y llanos de la parte oriental y central y entre poblaciones agrícolas, industriales, etc.

El máximo de ingresos corresponde invariablemente en esos quince años al mismo mes, en pleno verano.

Idénticas observaciones hechas en los Estados Unidos han dado la misma resultancia.

Aunque no se pueda decir que el tiempo es el productor del estado mental, sin embargo nadie duda de la relación de las modificaciones cerebrales con las condiciones atmosféricas. Las ideas no son iguales en verano que en invierno, aun de las personas mejor equilibradas. Estamos constantemente, unos más y otros menos, bajo la influencia del tiempo y de las estaciones. Puede decirse que el sol es el regulador de la naturaleza en todas sus manifestaciones.

COSMOS.

Academia preparatoria para la carrera militar

dirigida por los primeros Tenientes del arma de Caballería D. JOSE GRALLA y D. DIODOBO ORDINAS

En esta Academia que han abierto las clases desde el actual, en la Plaza del Teatro número 44, piso 2.º Para informes y matrícula, Apuntadores, 23, principal.

ACTUALIDAD

OBREROS A PARIS EL BANQUETE

San Sebastián 8.

Las mesas

Animadísimo aspecto ofrecían los salones del Ayuntamiento en el momento de dar comienzo el banquete en obsequio de los obreros.

El Sr. Dato ocupaba la presidencia de la mesa de honor, teniendo a su derecha a un obrero de Eibar, a su izquierda a un concejal y enfrente al subsecretario de la Presidencia, señor Ugarte.

La mesa de la izquierda la presidía el teniente alcalde Sr. Aláiz con el arquitecto señor Cabello, jefe de la expedición.

Las centrales estaban presididas por el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

Los brindis

Poco antes de comenzarse a servir los postres, el Sr. Dato mandó llevar cuatro cajas de botellas de Champagne custeadas de su bolsillo particular.

Con ello se inició el momento de los brindis. El primero que se levantó fué un obrero, para hacer votos por el pronto restablecimiento de los heridos del Infante Isabel.

Otro brindó por el ministro de Agricultura y su iniciativa en el viaje de los obreros a la Exposición.

Otro por el ministro de la Gobernación, autor de la ley de accidentes del trabajo y por las autoridades locales, a las que tantas atenciones debían los expedicionarios.

El Sr. Dato comenzó por expresar su satisfacción por haberle tocado en suerte representar al gobierno y dió las más expresivas gracias al Ayuntamiento por los agasajos tributados a los obreros, agasajos que debía estimar y estimaba en lo que valían la nación entera que no jene representación más genuina que las clases trabajadoras.

España, la España de pasados desastres—dijo—es la que hoy se levanta, y a esa nación, amada tanto en sus días de duelo como en sus períodos de esplendor, es a la que saludamos todos en esos obreros que simbolizan las fuerzas regeneradoras que han de volvernos a pasadas grandezas.

Hace luego constar que la iniciativa del viaje corresponde por entero al señor Gasset; pero consigna que la reina y el gobierno se apresuraron a hacerla suya desde el primer momento. (Grandes aplausos.)

He tenido la fortuna—añadió luego—de llevar al derecho positivo algunas de las aspiraciones de la clase obrera y en ello fundo mi mayor orgullo. Proteger a los débiles es siempre una satisfacción para las almas honradas, y como débil que la clase obrera es, facilita la protección y el apoyo del Estado, obra meritoria será siempre. (Aplausos.)

No he querido poner frente a frente el capital y el trabajo—continuó diciendo el señor Dato,—porque es imposible reconstituir la nación sin el recíproco apoyo que dos elementos tan importantes de la vida nacional deben presentarse, y por ello de lo que he tratado ha sido de fomentar el amor del patrono a los obreros. (Aplausos.)

A Francia—siguió—vais desecados de ver por vosotros mismos las grandes conquistas del progreso. España está en su infancia como país productor, pero con obreros ahogados y sufridos hay la primera materia para fundar un pueblo industrial.

Vais a un país unido al nuestro por los vínculos del interés y de la simpatía y allí sentiréis crecer vuestro amor a España, que si mucho se ama a una madre próspera y rica, mayor es nuestro amor cuando se la ve pobre y desdichada. (Grandes aplausos.)

Sé que si ir a París—dijo luego—no perderéis vuestro tiempo. Llevais con vuestra simpatía vuestras esperanzas y corresponderéis a la una y pondréis todo cuanto esté de vuestra parte para realizar las otras.

Nuestra mayor desdicha estriba en que durante este siglo sólo hemos pensado en destruirnos, y hay que pensar ya en usarnos y amarnos.

En esa unión y ese amor está el porvenir de España—acaba diciendo el Sr. Dato—y a vosotros toca en mucha parte realizar lo que es aspiración de cuantos a todos los amores antepone el de la patria.

Un delegado del Paraguay

Durante la fiesta hizo uso de la palabra un señor bien vestido, simpático, y que usa bigote rubio y lentes.

—Hace cuatro horas—dijo—he llegado de un viaje de dos mil leguas y acabo de ser testigo de una fiesta a que de todo corazón me asoció.

Soy delegado del Paraguay en la Exposición de París, y me complazco al saludaros en nombre de los españoles residentes en América. (Aplausos.)

Si España ha tenido un 98, Francia tuvo un Sedán, y después de él ha sido y es grande y floreciente.

Es la primera vez que un ejército de paz atraviesa la frontera.

En nombre de dos millones de españoles residentes en las repúblicas americanas saludo a ese ejército de paz, el más glorioso de cuantos España envió a extranjero suelo.

Un viva a las repúblicas americanas acogió las últimas palabras del orador.

Este, que se llama D. Matías Alonso Oriado, fué calurosamente ovacionado y se le hizo entrar en el salón, pues había hablado desde la puerta.

Al estrecharle el Sr. Dato la mano con efusión todos se pusieron de pie prorrumpiendo en aclamaciones.

Los obreros en Miramar

Los obreros han entrado en Miramar dando vivas a los reyes.

Las reales personas se hallaban con el cuarto militar en la terraza, que es donde recibieron a los visitantes.

Las reinas, acercándose a los obreros, les fué preguntando los oficios que ejercen, y para todos tuvo palabras de simpatía y de bondad que conmovieron a muchos de aquellos a quienes iban dirigidas.

Viendo luego S. M. que unos obreros llevaban una máquina fotográfica, les preguntó si tendrían dificultad en hacer una fotografía allí mismo, y al contestar los obreros que su mayor gusto sería complacer a su soberana, ésta colocó en primer término a sus hijos.

Dos grupos diferentes se hicieron y uno más que enfocó al rey por el mismo, después de haber estado algún espacio confundido entre los diversos grupos de obreros.

Luego la reina dijo a los visitantes que podían recorrer los jardines y ver la fábrica de electricidad, lo cual hicieron muchos.

A las cinco de la tarde seguían los obreros en el parque de Miramar.

Con ellos pasaba el delegado del Paraguay.

Salida para París

A las siete de la tarde han salido los obreros en dirección a París.

A despedirlos han ido las autoridades y numeroso público, que al partir el tren ha vitoreado a los expedicionarios.

El obsequio de S. M.

La reina ha ordenado a la comisión regia en París que entregue por cuenta suya veinte francos a cada uno de los obreros que van por cuenta del Estado, para que éstos traigan a sus familias un recuerdo de la expedición.

¿Ultimatum?

La Gaceta de Magdeburgo dice haber sabido, por informes de origen seguro y autorizado, con respecto a la noticia de que Inglaterra, después de la entrada de los europeos en Pekin y de la liberación de los ministros extranjeros acreditados cerca del emperador de China, se saldrá del concierto de las potencias para ocuparse única y exclusivamente de la esfera del Yang-Tse, que la acción común de las otras potencias, particularmente Francia, Rusia y Alemania, no sufrirá por ello menoscabo, ni amainará su resuelta actitud.

Todas las últimas citadas potencias se hallan resueltas a imponer a China condiciones de tal índole que hagan absolutamente imposible para lo porvenir la repetición de disturbios semejantes a los que actualmente ensangrientan el suelo del Celeste Imperio.

Por otro lado telegrafían de Nueva York que el Gobierno chino tarda solo veinticuatro horas más en restablecer el derecho internacional y en atender la demanda de los Estados de que se le ponga en comunicación con su embajador Mr. Conger, Mr. Mac Kinley ordenará el inmediato embarque de grandes fuerzas en las islas Filipinas para que se trasladen a China y oblige a las autoridades celestes a dar enseguida cumplimiento y satisfacción a las peticiones de Norte América.

ASELINATO DEL REY DE ITALIA

Madrid, 9.

Bressi

Telegrafían de Roma que aún no está terminado el proceso contra Bressi.

Hay indicios de la culpabilidad de algunos individuos, y acerca del alcance del complot descubrieron.

Bressi se niega a hablar.

El juzgado de Monza espera antecedentes muy interesantes de la policía francesa.

Bressi ha dicho ante el juez que muy pronto se cometerá otro regicidio.

Los anarquistas

La policía de Ambres persigue a los anarquistas recién llegados a dicha ciudad.

La policía de Libourne ha detenido a 14 hombres y dos mujeres, que consideramos complicados en el crimen de Monza.

Entierro de Humberto

Despachos de Roma dan detalles del entierro del rey Humberto.

Es imposible encontrar alojamiento en los hoteles y casas de huéspedes.

Muchas casas particulares alquilan habitaciones a precios muy subidos.

Los trenes llegan retrasados a causa de la influencia de viajeros.

Paede decirse que todo Roma está en la calle para presenciar el desfile de la comitiva.

A las siete llegó a la estación el tren fúnebre conduciendo el cadáver del rey Humberto.

Componíase el convoy de cinco vagones cerrados y escoltados por fuerza de carabinieri.

El vagón, convertido en capilla ardiente, estaba severamente enlutado. Venían en el tren el duque de Aosta, el conde de Turin, los ministros que estaban en Monza, los caballeros de la guardia de honor, algunos sacerdotes y los delegados de Monza portadores de la corona de hierro perteneciente a los soberanos de Lombardia.

El rey Victor Manuel, con los príncipes de la familia, los ministros, autoridades, clero y dignatarios palatinos esperaban en la estación la llegada del real cadáver.

Puesto el féretro sobre un armón de artillería, púsose en marcha la comitiva, precedida por el clero, y yendo detrás del féretro el rey, a p'ó, con la cabeza descubierta, acompañado de los príncipes italianos y extranjeros, altos dignatarios de la magistratura, órdenes de caballería, cuerpo diplomático, senadores y diputados, entre éstos los radicales y algunos republicanos, el Municipio, asociaciones con banderas, estandartes y coronas dedicadas al difunto rey.

El féretro fué cubierto con la bandera italiana del coronado Roma.

El larguísimo trayecto de la estación a la iglesia del Pantón está cubierto por las tropas de la guarnición.

Los balcones y ventanas aparecían enlutados.

Se calcula en 150.000 el número de forasteros que han acudido a la capital a presenciar los funerales.

Partió el fúnebre cortejo de la plaza Termini, recorriendo la vía Nazionale y plaza de Venecia.

En este punto hubo que cambiar el curso de la carrera, siguiendo por la calle de Humberto I a la vía Fontanella Borghese a San Luis de los Franceses, y de aquí al Pantón.

Nutridísima orquesta y un coro de 160 cantores entonan en la misa de Palestrina, dirigida por el maestro Mascagni.

Odió el octogenario monseñor Regio, asistido de monseñor Lanza y monseñor Bigonani.

Terminados los funerales, ha sido escoltado el rey a palacio, disolviéndose la comitiva.

El cadáver del rey Humberto recibirá sepultura esta tarde.

Un telegrama oficial de Roma, recibido en el ministerio de Estado, dice simplemente y sin dar detalles: «Verificado el entierro del rey Humberto. Sin incidentes.»

Esto no es del todo cierto, pues según informes particulares, ha habido algunas heridas y muchos contuses, efecto de la extraordinaria aglomeración de gente en las calles del tránsito de la comitiva.

NOTICIAS

España y Extranjero

Dreyfus en Lourdes

Lourdes 7.—Acabo de saber que ha estado en esta villa unas horas el capitán Dreyfus con su familia.

Ha visitado la Basílica y la Gruta, en la cual permaneció descubiertos más de una hora.

Dícese que ha venido cumpliendo su promesa de conversión, y se da sobre ello infinitud de detalles, que me abstengo de comunicar por no haberlos comprobado.

Es el asunto del día en Lourdes, no obstante lo que distrae la numerosa peregrinación que en este momento hay aquí.

Cosas de Marina

Madrid 10.—La Correspondencia publica unas declaraciones de un marino cuyo nombre oculta, las cuales han sido muy comentadas.

Lo más saliente de esas declaraciones está en los siguientes párrafos.

«Mientras no haya alguien que se atreva a exigir la responsabilidad debida, una vez siquiera a quien la tenga cuando ocurra una catástrofe, no lograremos tener marina.»

Mientras se acepten barcos como el Lepanto, que después de varios años que tardó en construirse, apenas hace cuatro que presta servicios y ya se declara inusable y no se exige la responsabilidad, no habrá marina.

Quando sobreviene una catástrofe y no resulta responsabilidad para nadie y se atribuye el echo a una causa fatal, como si consistiera un peligro a la dignidad de la comitiva, que se castigara a un culpable, no tendremos marina.

Aquí estamos viendo continuamente que un comandante pierde su barco por chocar en un bajo señalado en los mapas y no tiene responsabilidad.

Vemos otras veces, que un oficial hace pasar un barco rozando una escollera, y tampoco se le exige responsabilidad.

Oreímos que sierva algo en el ministerio, y no sabemos si servirá para presidente del Consejo; pero para marino no sirve poco ni mucho.

Urge adoptar tres resoluciones: 1.ª Que el cuerpo general de la Armada haga todo lo referente a la marina, pero no que ejerza las funciones de ingenieros, artilleros y otros cargos que hay en la Armada, para los cuales se necesitan conocimientos, que es imposible adquirir en poco tiempo.

2.ª Que los marinos naveguen y no permanezcan quietos en los puertos en comisiones del servicio y en destinos sedentarios.

3.ª Prescindir de todo lo antiguo, buques y personas, y echar mano para formar marinos, de gente nueva.

Frycoctos del Sr. Dato

Hablando con el representante de La Gaceta de la Presidencia en San Sebastián, el señor ministro de la Gobernación ha manifestado que necesita aumentar hasta 20.000 hombres las fuerzas de la Guardia civil.

«La vida moderna—dijo el Sr. Dato—tiene cada día mayor expansión, se desarrollan las industrias y aumenta el número de fábricas, trayendo esto consigo el que los deberes del benévolo instituto se anaden otros servicios de vigilancia, que demandan mayor número de fuerzas.»

Propónese reorganizar la policía en toda España, encargando de ciertos servicios de ella a elementos militares, acostumbrados a mandar y obedecer. También se propone organizar en condiciones especiales la policía de Madrid.

No se atreve por ahora a crear la prefectura de Madrid. Deja esto para materia de un proyecto de ley.

Otro de sus proyectos será el adquirir la red telefónica interurbana, extendiéndola a toda España y abaratando el servicio.

Noticia desmentida

Madrid 9.—Se dijo ayer que en Gesteira, balneario en que se halla el señor Silveira, estaba también un italiano sospechoso a qui en la policía vigilaba atentamente.

La gravedad de la noticia, me hizo abstenerme de comunicarla, hasta no tener confirmación oficial.

Hoy se ha desmentido de la manera más rotunda en el ministerio de la Gobernación.

La boda

Madrid 9.—El redactor del Heraldo, Fr. López Ballesteros, se ha enterado de que el señor Silveira se ha empeñado en impedir a las Cortes que discutan la boda de la princesa de Asturias con don Carlos de Borbón.

Para ello interpreta el artículo 56 de la Constitución—que obliga a poner el matrimonio del heredero presunto en conocimiento de las Cortes—enviando secretamente un oficio a cada uno de los presidentes de las Cámaras, que estarán cerradas en aquella fecha.

Y no hará nada más el jefe del Gobierno, porque según dice—no hay artículo en la Constitución que obligue a la Corona a decretar la reapertura del Parlamento para tal ocasión.

Un torero menos

Madrid 8.—Se ha recibido en Madrid un telegrama de Córdoba, firmado por la hija del célebre banderillero Juan Molina, hermano del difunto Lagartijo, diciendo que hoy, a las once de la mañana, se cortó su padre la coleta.

La Virgen de la Bonanova

El día 8 de septiembre se verificará en Barcelona la coronación solemne de la Virgen de la Bonanova. Presidirá el acto, por delegación de Su Santidad, el obispo de esta diócesis, y asistirán varios prelados. Del 16 del corriente se celebrarán solemnes fiestas en la iglesia de la Bonanova. Predicarán 17 oradores agraciados.

La pena de muerte en Italia

Uno de los más eminentes criminalistas italianos, el senador Peesina, acaba de escribir una carta, en la cual aparecen los siguientes párrafos:

«En todos ó casi todos los países civilizados existe la pena de muerte para los asesinos.»

Entre nosotros está abolida, teniendo el triste privilegio de ser la patria de los bandidos y de los asesinos políticos.

Desde Orán, y con Passante, Angiolillo, Caserio, Lucchini, Acciarito, Bressi, puede decirse que Italia exporta a estos.

En nombre de la Justicia y de nuestro renombre en el mundo, debemos restablecer la pena de muerte para los asesinos y los regicidas.

A aquellos que, en las circunstancias actuales, profetizan en nombre de un sentimentalismo imbécil ó alcohólico, responderemos citando los cadáveres de canot, de Cécovas, de la Emperatriz Isabel y del Rey Humberto. Creo que esto bastará.»

Barquete regio en Esigrado

París 7.—Se ha recibido un telegrama diciendo que al banquete de gala dado anoche en Belgrado, con motivo del casamiento del Rey Alejandro de Servia, asistieron varios diplomáticos con sus señoras.

El representante del Zar brindó, en nombre de éste, por el Rey y por la Reina.

El Rey Alejandro contestó brindando a la salud del Zar y a la Zarina y el presidente de la República francesa.

Contestó el ministro francés dando las gracias.

El Rey brindó por segunda vez por todos los Reyes representados en la comida por decanos diplomáticos, que igualmente pronunciaron nuevos brindis.

La Reina se mostró muy complacida de la comida, y brindó también.

Desórdenes en una ciudad rusa

San Petersburgo 7.—En la ciudad de Schawly, provincia de Kovno, ocurrieron ayer graves desórdenes.

Numerosos grupos del pueblo atacaron las casas y los establecimientos de los judíos.

Muchos de éstos fueron víctimas de las iras del populacho.

La policía logró restablecer la tranquilidad y detuvo a 60 alborotadores.

El miedo de un Sultán

París 7.—Telegrafían de Constantinopla diciendo que el Sultán está poseído de verdadero terror.

Le han hecho muchas delaciones, y por consecuencia de ellas han sido presas numerosas personas, entre ellas un concejal que ha cometido más delito que residir algún tiempo en Barcelona.

SELLOS DE GOMA

Numeradores, Fechadores y toda clase de sellos para el Comercio. Sellos con emblemas para Colegios, Sociedades y Corporaciones.

SE RECOMIENDA POR SU DURACION.

Grabados de todas clases.

Tampones de tinta permanente marca EXCELSIOR Núm. 1.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Dirigirse Centro de Anuncios. Probitud y esmerada confección.

Nuestra Información

Por Mallorca

Gracias á las gestiones que han practicado personas amigas de esta isla cerca del Ministro de Hacienda, se ha podido conseguir que los propietarios de higuerales de esta provincia, que no sean fabricantes de alcohol, puedan poner los higos en maceración sin incurrir por ello en responsabilidad alguna, y prestando con esto el criterio de justicia y favoreciendo grandemente á nuestros agricultores por lo que debemos sincero agradecimiento á las personas que se han interesado por tan vital asunto.

Obreros á la Exposición

De nuestro colega *El Noticiero Universal de Barcelona* de ayer, copiamos los siguientes datos:

En el tren correo de Francia salieron esta tarde para París los obreros de Aragón, Baleares y Cataluña, en número de 78, subvencionados por el Estado para estudiar la Exposición Universal.

A despedirlos acudieron en la estación el gobernador civil de la provincia, las juntas directiva y consultiva del Fomento del Trabajo Nacional y representantes del Ateneo Obrero y Escuela de Bellas Artes y muchas distinguidas personas.

El señor gobernador reunió en una sala de espera á los expedicionarios, y les dirigió sentidas frases, augurando que serían provechosas enseñanzas de su visita al gran certamen internacional, y fundaba su juicio en que el viaje no es de recreo sino de estudio y observación, abrigando la esperanza de que tanto en la industria como en las artes, demostrarán á su regreso aquellos adelantos que desconocían en el ramo á que dedican sus actividades.

El señor Dorda dedicó frases de gratitud al Gobierno para la protección que dispensa á los obreros para el desarrollo de su inteligencia.

Encomió la conducta del Fomento del Trabajo Nacional que por falta de tiempo para organizar un banquete en obsequio de los expedicionarios alifrenados, les entregaba una cesta con viandas, sujetas con una cinta con los colores nacionales.

Terminó el señor Dorda expresando su deseo de que los expedicionarios tengan un feliz viaje.

En nombre del Fomento pronunció el señor Passarell un elocuente discurso, expresando sus simpatías por la clase obrera á la que dedicó sentidas frases, haciendo votos porque el viaje resulte práctico y provechoso á la producción nacional.

Y cuando vamos a despedirlos el fruto de vuestros estudios aplicado en nuestras industrias y éstas en progreso, gritaremos: ¡Viva España! ¡Vivan nuestros obreros!

El Fomento, dijo el señor Passarell, os obsequia con un modesto presente en prueba de la simpatía que profesa á los que del trabajo y por el trabajo viven y se afanan.

Elogió también el orador el acuerdo del Gobierno, considerándolo uno de los más acertados.

Tanto el señor Dorda como el señor Passarell fueron muy aplaudidos por los obreros y por cuantas personas se hallaban presentes.

A cada uno de los obreros expedicionarios se les entregó una cesta, conteniendo raciones de pollo asado, jamón en dulce, carne asada, queso, dos huevos, pan, vino clarete, champagne ó anís, tortas, un saca corchos, un plato, tenedor y otros accesorios.

Además, se les entregó un carnet para apuntar, con la inscripción del Fomento.

Los obreros agradecieron al Gobierno y al Fomento su noble proceder y tomaron asiento en dos coches de segunda.

La despedida que se les dispensó fué cariñosa, oyéndose al partir el tren voces de ¡Viva España y el trabajo! ¡Viva el Gobierno! ¡Viva Cataluña!

Nuestro regalo

El cuaderno 12 de la interesante novela *Las mil y una noches* es el que repetimos hoy á nuestros suscriptores. Contiene las aventuras de los cuartos, quinto y sexto viajes de Sindbad el marino, las que son en extremo entretenidas é interesantes.

En dicho cuaderno va incluida una lámina en negro, representando una fantasa de las innumerables contenidas en dicha colección de cuentos árabes.

Fiestas populares

Hoy se han montado dos tablados, uno en la calle de la Bolsa y otro en la Plaza de Ollí.

En las noches de hoy y mañana una banda de música amenizará las veladas ejecutando alegres piezas.

Los vecinos de las Troneras del Molinar de Levante en vista de que la fiesta que mañana se celebrará en aquel caserío no incluía el barrio citado, han organizado algunos festejos, con el producto recogido en una colecta que verificaron.

Estos festejos consistirán en música esta noche y a las nueve polichinelas.

Mañana por la mañana habrá diana por las calles, por la tarde cuecas marítimas, y por la noche otra vez música.

En el caserío de Génova los días 14 y 15 habrá fiesta cívica religiosa en honor de la Asunción de Nuestra Señora.

En la verbena habrá baile de payesas. El día 15 carreras al estilo del país, procesión a la que seguirá una banda de música; por la noche baile de boleros dirigido por el maestro Mateo Marcé.

En la Audiencia

La vista del lunes

El lunes próximo tres del actual á las nueve y media de la mañana, se verá en juicio oral y público ante esta sala de vacaciones la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Mateu Veñy Noguera acusado del delito de lesiones á Gabriel Nicolau Osdá vecino de Vilhelanca.

El Teniente fiscal Sr. Corral sostendrá la acusación y el letrado Sr. Alomar defenderá al procesado.

Asuntos municipales

Es casi seguro que el próximo lunes no se reunirá número suficiente de concejales para celebrar sesión en primera convocatoria, por lo cual tendrá que verificarse el miércoles á pesar de ser día festivo.

En la orden del día figuran los asuntos siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—Cuentas y asuntos que quedaron sobre la mesa.

Comisión de Beneficencia y sanidad.—Oficio del Excmo. Sr. Gobernador de la provincia trasladando otro de la comisión provincial revocando el acuerdo de 13 de junio sobre adjudicación del suministro de nieve ó hielo para los enfermos.

Item de hacienda.—Instancia á la Diputación provincial para que abone al Ayuntamiento la diferencia entre el déficit calculado y el efectivo.—Transmisión de los expedientes de subvención para una escuela de comercio y para ferias y fiestas.—Abono de intereses por deuda fiante.—Presupuesto para 1901 (sobre la mesa).

Incendio en un monte

La guardia civil del puesto de Selva comunica hoy al Sr. Gobernador que ayer á las siete de la tarde pudo ser extinguido el incendio declarado en el sitio denominado Son Sastre del monte comunal de Caymarí.

Segun noticias se han quemado 25 hectáreas de monte bajo y unos dos mil pinos secos, no pudiéndose por ahora calcular la cuantía de las pérdidas.

Cuando, después de extinguir el fuego, regresaron á Selva las autoridades y fuerzas de la guardia civil recibieron la noticia de que en el mismo punto y en el sitio denominado Paig de Balitz, á unos siete kilómetros de la población se había declarado otro incendio, señalando enseguida para dicho lugar las autoridades y la benévola para contener y sofocar el fuego.

Del mar

Ayer fundó en el puerto de Barcelona el yacht *Luisa* que hace poco tiempo visitó nuestro puerto y los de Mahón é Ibiza.

Este yacht hará un largo viaje de recreo.

Los vapores correo *Lillo* y *Ciudad de Mahón* han salido de nuestro puerto á las cinco de esta tarde para los de Ibiza y Alicante y Mahón respectivamente.

Esta mañana, á las cinco, ha fundado en nuestro puerto junto al vapor ruso *Nikolai*, el vapor inglés *Comorian* procedente de Cardiff y Gibraltar, siendo portador de un cargamento de carbón mineral para la *Isla Marítima*.

A las seis lo ha efectuado el vapor correo *Belver* procedente de Barcelona.

Comision Provincial

La sesión que ayer celebró esta corporación estuvo presidida por el Sr. Socías, y asistieron los Sres. Paigdorfil, Guasp, Amer y Barceló.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se procedió al examen del presupuesto de ingresos y gastos de la Carcel del partido de Mahón correspondiente al año de 1901, acordándose que se puede aprobar.

Se dió cuenta del repartimiento entre los Ayuntamientos del partido de Menorca; asiendo á 1678 85 pesetas el presupuesto de gastos de alquiler, mobiliario, reparación y conservación de la casa que ocupa el Juzgado de Instrucción y Tribunal del Jurado correspondiente á 1901. Se acordó publicarlo en el *Boletín Oficial*, señalando el plazo de diez días para que los Ayuntamientos interesados puedan deducir agravios á las cuotas que les han correspondido.

Se acordó fuera admitida en el departamento de dementes del Hospital una reclusa de la casa de Misericordia.

Para que la Comisión Provincial de Baleares del Congreso Social y Económico Hispano Americano pueda cumplir las fines á que está llamado, se acordó que por la Escuela Tipográfica de la Casa de Misericordia se sean suministrados los impresos que necesite.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Administrador de Hacienda de esta provincia participando que la Administración de su cargo ha acordado adicionar á la Diputación Provincial de Baleares á la matrícula de la contribución industrial de esta ciudad como propietario del Balneario de San Juan de Campos impondiéndole las cuotas que se detallan en presupuestos de años anteriores. Teniendo presente que al aceptar la Diputación la sesión de aquel municipal que le hizo el Sr. Marqués del Palmer, lo verificó con el principal objeto de utilizarlo en beneficio de los enfermos pobres, á cuyo efecto sostiene allí un verdadero Hospital donde son admitidos y asistidos todos los pobres de solemnidad, á quienes ha sido prestado facultativamente el uso de las aguas suministrándoles los servicios del balneario; y que dicho establecimiento no sólo nunca ha sido reproductivo, sino que siempre ha resultado oneroso al presupuesto provincial, se acordó interponer recurso de alzada contra dicha resolución ante el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia.

Accediendo á lo solicitado por el Ayuntamiento de Ferrerías se acordó concederle una moratoria de 10 años para satisfacer la suma de 20 434 20 pesetas que adeuda por cuota provincial y gastos de 2.ª enseñanza.

Se dió cuenta del expediente instruido con motivo de la suspensión de un acuerdo del Ayuntamiento de Sóller relativo al deslinde de la finca denominada «Pilar del Puerto», decretado por la Alcaldía, acordándose que para resolver es preciso conocer ciertos detalles, que se piden.

Se enteró la Comisión de una comunicación del director del Hospital participando que los albaceas de D. Jorge D'vallar Sureda le han entregado 250 pesetas para que las distribuya entre los primeros 25 enfermos que sean dados de alta, tengan 60 años cumplidos y sean á su juicio acreedores á dicha limosna; de los estados de movimiento de acogidos en los establecimientos de Beneficencia y del resumen estadístico en la Cárcel de Audiencia.

Se dió cuenta de una comunicación del señor Presidente de la Cámara de Oficial de Comercio de esta ciudad en réplica de que la Excmo. Diputación tenga á bien apoyar una instancia que ha elevado al Ministro de Instrucción Pública en subsidio de que se sirva dotar á esta ciudad de una escuela oficial, elemental de Comercio y solicitando una subvención para plantear dichos estudios con carácter de escuela libre en el próximo mes de octubre si no se ha resuelto entonces dicha solicitud. Se acordó se diera cuenta en su día á la Diputación, á quien compete acordar lo procedente.

Se acordó satisfacer el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

Aviso al público

El médico D. MIGUEL MARTORELL participa á su clientela y al público en general haber cambiado su domicilio en la calle de la Campana á la de Sans, número 39, en donde recibirá á las horas acostumbradas.

Importante

Los que se crean con derecho á la herencia de D.ª María de la Luz Junco, Viuda de Forteza pueden avistarse con D. Pedro A. Magraner, calle San Miguel, número 69, y les indicará los derechos que tienen sobre fincas en Pinar del Río.

Touristas

	Ptas.
Las Islas Baleares, sus monumentos y artes, su naturaleza é historia; por D. PABLO PIFERRER y D. JOSÉ M.ª QUADRADO	20
Albums conteniendo 25 hermosas fotografías de las Baleares	20
Album de Baleares, hermosa colección de 25 fotografías, escogido texto <i>Guide Album de touristes aux iles Baleares, par D. Juan B. Enseñat La Ciudad de Palma, por D. Eusebio Estada</i>	10
Palma y Alrededores, pequeño álbum con 12 fotografías	4
Las Cuevas de Artá y del Drach, id.	1
idem	1
Vistas generales, id. id.	1
Sóller y alrededores, id. id.	1
Guía de Baleares.	4
Fotografías sueltas de todos los puntos más pintorescos de las islas á	1

Llibrería de J. TOUS—P. Cort, 14 y 16.

Tres reales

50 CARTAS y 50 SOBRES

PAPEL INGLÉS

en un bonito estuche

y á Cuatro reales

clase extra liso y rayado.

Llibrería J. TOUS—Cort-14 y 16.

Para resistir á la Influenza

El Señor Lélan de 24 años, hijo de Le Salat, Morbihan, Francia, ha sufrido varias enfermedades sucesivamente y en su ejemplo es de una utilidad incalculable en estos momentos en que una enfermedad epidémica hace tantos estragos. Dicho señor tuvo la influenza pero en circunstancias tales, que si no hubiera tenido una gran resistencia, sin duda a guisa hubiera sucumbido á dicha enfermedad. Afortunadamente á consecuencia de dos enfermedades graves, había tomado un regenerador energético de la sangre, con lo que había recobrado nuevas fuerzas. Las píldoras Pink le habían curado de los efectos de una fiebre tifosa y de una inflamación de las venas. Había llegado á tal estado de agotamiento que los médicos temían graves complicaciones. Tomó entonces las píldoras Pink y se restableció por completo, de lo que da fe el siguiente certificado:

«El inscrito Rierre Lélan, hijo de Le Salat, Morbihan, declara que habiendo tenido una fiebre tifosa y después inflamación de las venas, ha tomado las píldoras Pink con éxito completo. Me desespé en aquel entonces de poder salvarme y se me creía acaudado de tuberculosis. Pronto no obstante me puse mejor con gran sorpresa de todos y hoy he recuperado las fuerzas y el buen color gracias á las píldoras Pink.»



Pero he aquí que se hace más interesante el asunto; después de haber dado las gracias al Sr. Lélan por su precioso certificado, se le pidió su fotografía: un mes se hizo esperar su contestación que es como sigue:

«Si no les he contestado antes, ha sido por causa de haber tenido entretanto un ataque de influenza ó de gripe. Hoy después de este ataque ya me siento mejor y me siento mejor que antes. Con mucho gusto me autorizo para publicar mi caso por el uso de las píldoras Pink. Pago de este modo una deuda de gratitud. Adjunto va mi fotografía.»

Todos los que conocen la eficacia de las píldoras Pink en la reconstrucción de las fuerzas y la regeneración de la sangre, comprenderán fácilmente como han operado en el caso del Sr. Lélan. Después de haber curado de las consecuencias de dos enfermedades graves, han dado á su cuerpo una fuerza tal que una enfermedad tan penosa como la influenza no ha tenido más que una acción negativa en él. Las píldoras Pink obrarán de la misma manera en las enfermedades que son consecuencia de la debilidad de la sangre, como la anemia, la clorosis, la leucemia, el reuma y las enfermedades nerviosas.

Las píldoras Pink, preparadas por los señores Gabilan y Co., farmacéuticos, de primera clase de París se hallan de venta en casa de D. Juan Valenzuela, Palma de Mallorca y todas las buenas farmacias al precio de ptas. á la caja ó ptas. 21 las 6 cajas. Nuestro representante en España, France Janassens, Paseo de Gracia, 67, Barcelona.

PALMA

Hace algún tiempo se suprimió el servicio de cartero que desde hacía muchos años había establecido en el centro de San Sordani.

Los perjuicios irrogados por esta supresión, á los vecinos de aquel suburbio pueden figurárselos nuestros lectores.

Entramos del caso al Ayuntamiento; lo, pues esta plaza, de 20 y pico de pesetas mensuales, dependía de aquella corporación; y le explicamos al mismo tiempo atienda á las quejas y protestas de aquellos vecinos.

El orfeón *La Protectora* obsequió anteayer con una serenata á su presidente D. Lorenzo Vidal.

Dice nuestro colega *La Almudaina* que el nuevo arrendatario del Teatro Principal hace gestiones para contratar á la compañía dramática catalana del Sr. Borrás para actuar en nuestro coliseo hasta el mes de noviembre, fecha en que seguramente vendrá la distinguida actriz Carmen Cobeña.

Por el médico Sr. Ercoff y el titular de Puigpuent se ha practicado la autopsia del cadáver del niño que fué encontrado en un pozo de aquella, resultando haber fallecido de asfixia.

Se han extraviado dos cinturones de S.ª Sora desde el Pas de quint hasta los pisos de casa Domenge.

Se dará una gratificación á la persona que los devuelva á su dueño del que la informarán en esta Redacción.

El Padre Rector de las Escuelas Pías de esta ciudad pone en conocimiento de todas las familias interesadas, que el día 16 del corriente comenzará en dicho Colegio la preparación inmediata para los alumnos que el próximo septiembre hayan de verificar el examen de ingreso en la Segunda Enseñanza.

Hors de classe preparatoria: de nueve á doce de la mañana. Se recomienda la puntualidad.

Ayer fué encerrado en la cárcel el sujeto detenido por hurto de almidanos.

Esta completamente en el mismo estado que el día siguiente que embarrancó el bergantín golista *Sebastiano* lo que hará unos siete meses.

Bueno sería que las autoridades de marina de esta plaza cuidaran de hacerlo desaparecer de aquel punto, evitando de este modo posibles pérdidas.

La correspondencia de Barcelona llegada esta mañana en el vapor *Belver* se ha repartido en esta ciudad á las nueve de la misma.

En el vapor *Belver* han venido de Barcelona los Sres. Marqueses de Zayas, D. Juan Pixá y familia, D. Agustín Rocca y D. Sebastián Ginard, cura catatense.

En el teatro *Colón* de los *Hostalets* esta noche se pondrán en escena las zarzuelas «Música del porvenir», «Torear por lo fino» y «Los Asistentes».

Ayer fallecieron en esta ciudad dos niños de 7 y 12 meses de edad respectivamente víctimas del sarampión.

Mañana á las dos y media de la tarde se celebrará en los salones de *La Protectora* el anunciado banquete con los que señores socios de la misma tratan de solemnizar el acto de la bendición del estandarte del orfeón de aquella sociedad.

Sabemos que son muchos los socios que se han inscrito en las listas del banquete, las que se cerrarán mañana á las diez.

Haciéndonos eco de las justas quejas de los vecinos de la calle de Santacatalina, suplicamos al Excmo. Ayuntamiento ordene el arreglo del piso de la citada calle.

El mal estado en que ésta se encuentra hace casi imposible el tránsito por la misma.

Un vecino de Bañola ha sido denunciado por cortar pinos de aquel monte comunal.

En Alcedia han sido denunciados otros dos individuos por haber removido las aguas del torrente el Bech, siendo esta la causa de que produjera un olor insoportable.

Entre los pleitos incoados ante el tribunal de lo contencioso administrativo figuran los siguientes:

D. Miguel Bonnin Foster contra el acuerdo del Tribunal gubernativo del Ministerio de Hacienda de 14 de diciembre de 1899, sobre defraudación del impuesto especial sobre alcoholes en la ciudad de Palma.

Las escuelas pías de Palma contra el acuerdo del Director general de contri-

funciones del Ministerio de Hacienda de 40 de abril de 1900, sobre inclusión de las escuelas pías en la matrícula industrial.

Con fecha 27 de julio último tomó posesión del destino el oficial de 2.ª clase arquitecto de la investigación regional D. Francisco Javier Aguilar Quirado.

El día 28 del actual se venderá en pública subasta en el cuartel de la guardia civil un caballo que resulta inútil para el servicio.

La Gaceta de Madrid del día 2 del actual publica una real orden dictada por el Ministerio de Hacienda ampliando hasta fin de octubre próximo el plazo concedido por orden de la Dirección general de contribuciones para que las compañías, sociedades y particulares puedan argumentar y reputar las memorias relativas a la industria fabril publicados en dicho periódico oficial.

La junta de los colegios universitarios de Salamanca anuncia para el día 17 de Septiembre próximo las oposiciones para proveer una beca para la facultad de filosofía y letras, dos para la de ciencias sección de físico-químicas, una para la de derecho y una para la de medicina a las que podrán optar los jóvenes que lo deseen los cuales podrán presentar solicitudes dentro del término de un mes.

La Tesorería de Hacienda ha impuesto el recargo del cinco por ciento sobre su cuota al registrador de la propiedad del partido de Llorens por no haber satisfecho dentro del plazo el impuesto sobre utilidades del trabajo personal por el importe del segundo trimestre del actual año.

El ayuntamiento de Artá ha acordado el traslado de la Casa Consistorial de aquella villa desde la calle de la parroquia núm. 1, a la de la Rosa número 12.

Los herederos de los difuntos procuradores D. Jaime Salom y Vich y don Juan Tur y Riera han acudido al presidente de la audiencia solicitando el alza de las fianzas que aquellos tenían constituidas en garantía del desempeño de su cargo.

Convendría que el guardia municipal del puesto de la calle de San Bartolomé evitara las molestias que ocasionan con sus juegos y gritos a aquellos vecinos, una bandada de chiquillos.

Ayer un repartidor de este diario encontró unas llaves en la calle de la Boquería, las cuales están en esta redacción a disposición del que acredite ser su dueño.

La feria de agosto en la importante villa de Sineu que en algunos calendarios se anuncia equivocadamente para el día 26, se celebrará como de costumbre el primer domingo siguiente al día 15 ó sea el 19.

Accediendo gustosos a una indicación de la alcaldía de aquella población y deseando evitar perjuicios al comercio, hacemos pública esta aclaración de la que se ocupa ya nuestro activo correspondiente en dicho pueblo.

Programa de las piezas que la música del Regimiento tocará mañana por la noche de 8 y media a 10 y media en el paseo del Borne.

Primera parte P. D. «Gigantes y Cabezudos», N. Vals «Loin du Bal», Gillet. Balada y alborada de la zarzuela «D. Joaquín», Caballero. Tanda de vales «Felicidad», N.

Segunda parte P. D. «Guardia Amarilla», Gimenez. Número cuatro de la «Suite Algriene», Saint Sazns. Moralma «Capricho», Espinosa. Minuetto «Bocherini», N.

Nuestro estimado colaborador D. Pedro de A. Peña nos ha favorecido con un ejemplar de la pieza cómica de costumbres mallorquinas que bajo el título de «Mestre Fornari» acaba de dar a la estampa.

Campea en esta obra la v's cómica y el conocimiento profundo de las costumbres de la clase baja que satiriza con gran tacto el popular poeta.

El Odel preserva los dientes de la caries.

Un buen consejo Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago, tomad el Elixir Retomacal de Saiz de Carlos. De venta en la Farmacia de J. Valenzuela—Plaza de la Cuartara, número 2.

La magnesia granulada Fuster es sin disputa, la más eficaz, la más agradable y el mejor refresco que puede tomarse. Se vende en las principales farmacias.

No se ofrecen mil pesetas, pero sí la salud obtenida con el uso de las Opciones de Sándalo Aguiló, para combatir las enfermedades urinarias infecciosas. Son las mejores y más económicas. Precio 3 pías. frasco de igual tamaño que los de Mily. De venta en la Farmacia del señor Forteza y principales boticas.

Crónica religiosa Boletín para mañana

Santos.—Santa Clara de Asís, virgen y fundadora.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara, dedicadas a su Titular A las seis exposición, misa rezada; a las diez misa mayor cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por don Ignacio Palou. Por la tarde, ejercicios, actos de coro, meditación y reserva.

Otras funciones.—Se celebrarán en las iglesias de costumbre, las devociones de segundo domingo de mes.

En las Capuchinas, fiesta dedicada a Santa Clara: A las diez misa cantada con música, y sermón por el P. Palau, misionero. Al anochecer, meditación, trisagio con música y reserva.

En Santa Cruz, a las cuatro y media, continuará la novena de la Virgen del Buen Camino, con sermón que dirá el P. Lopez, filipino.

Boletín meteorológico

La temperatura ha refrescado bastante. El termómetro ha descendido 3 ° centígrados.

El horizonte estaba empañado por ligeras nubes.

A las nueve y cuarto de esta mañana ha caído ligera llovizna, pudiéndose casi contar con los dedos las gotas que han caído.

El viento reinante durante parte de la mañana y que levantaba gruesa capa de polvo, sopla en dirección N. E.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

CRISTIANISMO

Día 9.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 1.

CRIMENES

Día 10.—Tomás Oliver Vidal, 7 meses, Son Español, sarampión.—Jaime Mayá Fons, 1 año, Bauló, núm. 3, sarampión.—Martina Ca-

Las islas

Alaró 11

Se han colocado las banderas anunciadoras de la fiesta cívica religiosa que tendrá lugar en este pueblo los días 15 y 16 del actual, y que los vecinos dedican a San Roque.

Los festejos que compondrán el programa son los siguientes: Día 15.—Oficio mayor, con sermón por don Pedro Quetigas, vicario de Campanet.

Por la tarde, completas en preparación a la fiesta del día siguiente, procesión, acompañando a los costis ejecutando sus antiguas danzas, después baile con chirrimis, por la noche, completas y bailes de los costis, y al estilo del país, en la plaza, con música. En los intermedios se quemarán fuegos artificiales.

Día 16.—Misa mayor, con sermón por el Pbro. D. Rafael Coll. Habrá bailes de costis los que serán acompañados por una banda de música dirigida por D. Rafael Guardiola.

Después de concluida la misa mayor habrá carreras de niños, niñas, hombres y caballos.

Por la noche baile, quemándose fuegos artificiales.—O.

Sineu 11

Las fiestas que los días 14, 15 y 16 del corriente tendrán lugar en esta villa en honor a la Asunción de Nuestra Señora y San Roque, se celebrarán bajo el siguiente programa:

Día 14.—Al anochecer, solemnes completas, a las diez, verbena, en la que se soltarán vistosos fuegos artificiales, globos aerostáticos y también habrá cohetes. Una banda de música amenizará los festejos.

Día 15.—Después de la misa mayor se celebrarán las carreras en las cuales además de las joyas ó premios de costumbre, habrá otros en metálico que consistirán: para el sujeto que gane el pollo, diez pesetas; para las mulas, además del de costumbre, cinco pesetas; para los potros, diez, y para los caballos, quince. Por la tarde baile al estilo del país y al anochecer completas en honor de San Roque.

Día 16.—Carreras con los premios de costumbre y por la tarde baile al estilo del país.

—La feria que el «Zaragozano» anuncia para el 26 del actual tendrá lugar el 19.—O.

Salón de Esgrima

MR. GARNIER Paz, 26-Pral.

La Confitería Frasquet

Ofrece al público el acreditado RON AFRICANA Interesante A los Sres. Sacerdotes

En la Sacristía Eclesiástica instalada en los Almacenes Montaner

Calle del Sindicato, números 2 a 10.

Se construyen nuevos modelos de Mantecón para Verano ligeros y económicos, artículo negro garantido desde 35 pías. el Mantecón confeccionado.

Unión Comercial

El rápido vapor

MALLORCA

saldrá para BARCELONA todos los lunes a las 8 de la noche, regresando los viernes a las 6 de la mañana.

Admite pasaje y carga a precios económicos.

— Para informes: PALMA —Oficinas: Victoria, 12.—Agente: Bernardo Estela. Muelle.

BARCELONA.—Consignatario: Francisco M. Tintoré. Pasaje Comercio, 1 y 3.

—Agente: Vda. Orfils, Cert. Orens y Domenech. Parque, 3.

FOTOGRAFO AFICIONADO, interesante enciclopedia, 6 tomos rústica 9 pías. y 12 en tela.—Librería de J. TOUS.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Esperando a los reyes

Madrid 11 (10'30 m.)

Gijón.—Actívanse los preparativos para recibir con pompa a los reyes.

A la llegada de éstos se cantará un Te-Deum en la iglesia de San Pedro; después oficiará el Obispo.

El Ayuntamiento levantará un hermoso arco delante de la iglesia. Se iluminará con profusión de luces el monte de Santa Catalina.

Dícese que los republicanos el día de la llegada de los reyes irán a una gira campestre en el monte de la Corona. Dicen que se nombrará una comisión de republicanos para que visite al Sr. Silvela con el fin de solicitarle varias reformas para la localidad.

Consejo de ministros.

Retrasos. Madrid 11 (10'30 m.)

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros en el Ministerio de la Guerra; lo presidirá el general Azcárraga. Se despacharán los expedientes de tránsito.

El servicio de telégrafos viene con considerable retraso, principalmente el del Extranjero.

Tropas.—Iguales noticias

Madrid 11 (10'30 m.)

Dicen de Berlin que las tropas que enviará Alemania a la China no pasaran de 3.000 hombres.

Los ministros de Inglaterra y de los Estados Unidos en Pekin comunican a sus respectivos gobiernos noticias análogas a las que ha teleografiado el ministro francés.

Tormenta y daños.—La langosta.

Madrid 11 (10'50 m.)

Toledo.—Se ha desencadenado una terrible tormenta en la Puebla de D. Fabrique. Ha destruido las cosechas y ha perecido ahogado mucho ganado.

Sevilla.—En la villa de Constantina la langosta ha tomado extraordinarias proporciones. Los daños causados son incalculables y de mucha consideración; los labradores están consternados.

Comisiones extranjeras.

—En obsequio del rey Humberto.

Madrid 11 (11'30 m.)

Roma.—Victor Manuel III ha recibido las comisiones de las provincias y extranjero llegadas ayer

a esta ciudad para asistir a los funerales del rey Humberto.

Ayer fueron depositadas sobre la tumba del desgraciado rey Humberto innumerables coronas.

Ingléses derrotados.—Bajas.—Boers recuperando ciudades

Madrid 11 (11'55 m.)

Acaba de recibirse un despacho fechado ayer en Lorenzo Marqués en el cual se dice que los boers derrotaron al Sur de Madilburgo a los ingleses.

Estos tuvieron más de 500 bajas. Los despachos acusan que la lucha fué terrible, encarnizada; la valentía entre ambos bandos era potente; los boers, durante lo más culminante del combate tomaron grandes energías, logrando derrotar a los ingleses.

En este combate, que formará historia entre las victorias de los boers, estos recuperaron a la ciudad de Francfort y a dos poblaciones mas que estaban en poder de los ingleses.

FABRICA

OBRAS DE AUTORES ILUSTRES

Table listing various literary works and authors, including 'Escenas de la vida Bohemia', 'España', 'La Carroza de Tutu', etc.

POMADA MILAGROSA. Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de pechos por rebeldes que sean, en 24 horas.—Depósito en Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico.

ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades bellonas es el Purgante de ANDRÉS Y FARIA. Farmacéuticos premiados de Valencia. Corrige inmediatamente. Inapetencias, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Aficciones nerviosas, Irregularidades del menstruo, Várices, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

TERCIANAS CUARTANAS Y DEMAS FIEBRES. Su curación es segura mediante el ELIXIR QUIMICO de J. Sureda Literas. Se vende en la Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Literas.—Bassa, 9, Palma, y principales farmacias.

Cervecería Lyonesa. Desde las 10 y media de la mañana hasta el cierre del establecimiento se servirá Cerveza fresca con el ácido carbónico. La misma se despacha para casas particulares a 0'50 pesetas litro. Igualmente encontrarán en dicho establecimiento toda clase de refrescos, botellas de Cerveza de todas clases y en particular la renombrada Munich estomacal tan agradable al paladar para almuerzos y comidas.

Cervecería Lyonesa Colmado "La Providencia". Somos los únicos representantes en las Baleares para la venta de los productos que fabrica la renombrada casa de los Sres. G. Rodon y C. de París, para los enfermos de Diabetes. Acabamos de recibir los siguientes artículos: Chocolates.—Harinas preparadas para hacer el pan.—Paquetes harinas para hacer pastelería.—Paquetes sortidos de harinas de guisantes, de habas y de lentejas.—Paquetes fécula granulada superior.—Paquetes tapioca primera calidad.—Cajas fécula extra fina.—Cajas macarrones.—Cajas de pan en forma de pequeñas barras para la mesa y la sopa.—Tartitas azucar escelsior.—Cajas galletas petits four para postres, sazonadas.

Kan--oi--kali. Limpia la cabeza, de caspa, hace crecer el pelo e impide su caída. Frasco, 1 peseta. Depósito: Farmacia de V. Valenzuela, Libertad, 10.

Alquiler. Se desea alquilar una casa consistente en un solo piso, llam. do de Cas Capó 4, situado en el término del Pont d'Inca. Informa An: Juan Rigo (herrero) en el Pont d'Inca.

Barbero. En el establecimiento de S. Leve, situada en la calle de S. Miguel, n.º 15, se necesita un oficial que sepa su obligación.

Cocinera. Se desea una para servir a una familia que reside parte del año fuera de Palma. Indití presentarse sin buenas referencias. Informar: Centro de Anuncios.

Pérdida. En días pasados se extravió un reloj de p. aza, pequeño, con una cadenita también de plata, y un medallón de color verde, desde la escuela de niños de Hostalets, siguiendo por la línea férrea, delante de Capuchinas y plaz. del Olivar hasta delante de la Iglesia de San Miguel.

Se alquila. El acreditado horno de cocer pan con todas las comodidades y enseres necesarios para ejercer dicha industria, está en la calle de Ballester, número 14.—Informar en la misma calle, número 14.

Depósito de libros. Depósito en Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico y principales.

Sociedad La Auxiliadora. Debiendo proveerse la plaza de Secretario de la sociedad «La Auxiliadora» de San Juan, los socios de la misma que aspiran a ocupar la plaza, deberán presentar sus proposiciones en pliego cerrado antes del día 16 del corriente mes, sujetándose al reglamento y pliego de condiciones que estará de manifiesto en el domicilio del secretario de la expresada sociedad. Son Sardinia 1.º de Agosto 1900.—Por acuerdo de la J. D.—El secretario, Antonio Figuerola.